

## СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р. арх. Константин Николов Бояджиев, НБУ

за дисертационния труд *Съвременни тенденции в градоустройствената теория* за присъждане на образователната и научна степен *доктор* по научната специалност *Теория и история на архитектурата* на докторанта на самостоятелна подготовка към сектор *Архитектура* при ИИИЗк арх. Александър Смолянов

Като избор на тематика трудът се насочва към развитието и актуалното състояние на архитектурните теории в областта на градоустройството. Още тук трябва да се отбележи и подчертае, че поставената цел е по-мощна от „стандарта“, ако мога да се изразя така, на докторската дисертация. Смолянов е утвърден изследовател с доказани от години постижения, оригинално собствено научно мислене. Предложеното изследване няма аналози у нас и доколкото ми е известно и в чужбина.

Като методология, този тип изследвания поставят сериозни трудности пред авторите, защото архитектурните теории в градоустройството са свързани с обществените, хуманитарните и техническите науки. Винаги съществува следователно опасността от загубване на научната непредубеденост за сметка на някаква социална релевантност, придружена от „ценности“.

В своето научно развитие А. Смолянов успя да избегне, благодарение на своята научна добросъвестност, както поддаването на някакви сциентистки внушения и склонност към детерминизъм от подалечното минало, така и донякъде неолибералните моди и хаос от последните години. За пример бих дал споделяната от мен роля и значение на феноменологичните подходи, така както авторът ги е подчертал в изследването си и както не са загубили валидността си и днес.

Споделям изцяло формулираните и заявени от Смолянов научни приноси в дисертацията. Те са напълно авторски, резултат на лични усилия и траен интерес.

Личните ми впечатления от автора са от дълги години обща работа в някогашния Научен център по архитектурознание при БАН. Отличават се с дълбоко уважение към интелектуалните и морални качества на колегата.

Заключение: Представения от Александър Смолянов труд надхвърля значително обичайните ни представи и схващания за докторска дисертация. Отговаря на всички изисквания на закона в количествено и качествено отношение. Предлагам с убеденост на научното жури да присъди образователната и научна степен *доктор* на арх. Александър Смолянов по научната специалност Геория и история на архитектурата, 5.7.

2.10.2015 г.

проф. д-р арх. Константин Бояджиев